

1915-09-08

þÿ š Å À Á ¹ ± ⁰ ì Â ¡ í » ± ³/₄ - ± Á . 4 9 2

Library of Neapolis University Pafos

<http://hdl.handle.net/11728/9687>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository

ΜΙΑ ΝΕΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΔΙΑ ΤΟ ΓΕΩΡΓ. ΤΜΗΜΑ

ΕΝ ΠΟΛΕΜΩ ΔΡΑΣΙΣ ΤΩΝ ΑΕΡΟΠΛΑΝΩΝ

Αι πρώτοι ύλας δια το κτηρικό ζώον.

Πέρυσιν η συγκομιδή των εσπεριδοειδών και η έγένετο θαυμάσια απέδωκεν ελάχιστοι εις τους καλλιεργητάς τούτους, διότι των ζεινών (λεμονιών) η άγορά (ή Ρουμανία) ήτο άποκλεισμένη, τα δε πορτοκάλια, άμεσα θα ήγοράζοντο άντι τιμών ύψηλών εν Αγγλίω, ένεκα του άποκλεισμού του μετά της Συρίας και της άλλης Τουρκίας έμπορίου, έποικίθησαν και αυτά εις τιμάς εύτελεστάτας, δια την άπροσδόκητον άδειαν εισαγωγής πορτοκαλλίων εν Ίταλιαις εις Αγγυαν.

Εάν ο πόλεμος διαρκέσθι μέχρι του προσεχούς θέρους η τήσφαισίσεως και δέν άρθή πάλιν έξαιρετικώς δια τα πορτοκάλια ή άποκλεισμός της Τριφυλίας, πάσα ύπάρχει έλλειψις ταυτά θα τυχούσι τιμών ίκανοποιητικών.

Ποτα έμως θα ήνε η τύχη των ζεινών; Απο τούδε πωλούνται ταυτά εις την άγοράν Λευκωσίας πρὸς 4 γρ. ή εκατοστής και θα ύποτιμηθώσι περισσότερο μετά της προέσσης ήτοιμάσεως έάν δε έξευρεθώσιν έξωτερικαί άγοράι.

Εφόσον η παραγωγή τούτων αύξάνεται εν Ίταλιαις και εν Ελλάδι, δέν πρέπει να έλλείψωμεν δια τα ζείνα θα εδρικόσω τιμάς ίκανοποιητικάς και ή έξευτελισμός τούτων θα άποφασίσθι τούς καλλιεργητάς.

Εν Ίταλιαις η μεγάλη παραγωγή ζεινών ήγαγεν εις την παρασκευήν μεγάλων ποσών κτηρικού ζώου εν άποψη. Πριν έμως φθάσωμεν εις το κτηρικό ζώον, πρέπει να άσοληθώμεν εις την παρασκευήν περι της πρώτης ύλης δι' αυτό, και πρὸς τούτο έφελει να έργασθῆ το Γεωργ. Τμήμα, εισάγον εις την χώραν μίαν νέαν βιομηχανίαν.

Ινα προκαλέσωμεν εις τούτο την προσοχήν του Γεωργ. Τμήματος και των καλλιεργητών των εσπεριδοειδών και της κοινής γνώμης, παραθέτομεν άνω το πρώτον μόνον μέρος συντόμου πραγματείας περι της παρασκευής του κτηρικού ζώου εν Ίταλιαις, περι της πρώτης ύλης αυτού, του "Ελληνος χημικού κ. Ν. Γ. Βαβρίηλ.

Το κτηρικό ζώον έβγαίεται από του χυμού των λεμονιών. Η πρώτη βιομηχανική ύλη παραδίδεται εις τούς έργοστασιαίους υπό μορφήν συμπυκνωμένου χυμού ή ως κτηρικό άσβεστόν, το όποιον κυριασκεύουσιν εις αυτά τα μέρη της παραγωγής των λεμονιών (ζεϊνών).

Η προετοιμασία των πρώτων ύλων γίνεται άποκλειστικώς εις Σικελίαν και εις την επαρχίαν του Reggio Calabria, άποτελούσα μίαν των κυριωτέρων προόδων των μερών εκείνων.

Εις Σικελίαν η μεγαλύτερα καλλιέργεια γίνεται κυρίως εις τας επαρχίας Μεσσηνίας και Παλέρμου (Ελλ. Πανόριου) κατόπιν κατά σειράν άπουδαίωτος έρχονται η Κανάρι και αι Συρακούσαι.

Η όλην έκταση των γαιών εις τας όποιας καλλιεργούνται λεμοναία (ζεϊνών) ή συμπυκνωμένων των πορτοκαλλιών, κίτρον, κλπ. ανέρχεται εις 2,000 έκταρία, περιέχοντα 8 εκατομμ. δένδρα, άτινα παράγουσι 3 δισεκατομμύρια καρπών, ή εν 1 δισεκατομμύριον έξάγειται ως φαγώσιμον ή καταναλισκείται επί τόπου, και 2 δισεκατομμύρια μεταβάλλονται εις πρώτας ύλας δια την βιομηχανίαν του κτηρικού ζώου. Έκ των δύο αυτών δισεκατομμυρίων καρπών έξάγονται περίπου 100 εκατομμ. λίτρας άκατέργαστου χυμού, το όποιον αντιστοιχούσι πρὸς 5 εκατομμύρια χιλιόγραμμα κτηρικού ζώου. Η έτησια αύτη παραγωγή πρώτης ύλης καταναίεται ως εξής:

Table with 2 columns: Product and Quantity. Rows include: Έκαρχα Reggio Calabria έξάγει 20%, Μεσσηνίας 25%, Πανόριου 40%, Κατάνης, Συρακούσων κλπ. 15%

Παρασκευή των πρώτων ύλων.—Χυμός Όξείνων.

Κατά την συγκομιδήν των ζεινών εκλέγουσιν τούς ώριωτέρους καρπούς, τούς όποιους φυλάσσουσιν δια την έξαγωγήν τα ύπόλοιπον των καρπών, λεγόμενον ακάρτων, πωλείται εις μικρά έργοστασία, τα όποια έξάγουν εκείθεν το αϊθέριον έλαιον και τον χυμόν.

Από δι' είδικών μηχανών άποχωρίζουσιν τον φλοιόν, από τον όποιον δια πίεσεως ή άποστρίψεως έξάγουν το αϊθέριον έλαιον, λαμβάνουσιν τον καθαρισθέντα καρπόν, τον κόπτουσιν εις μικρά τεμάχια και τον θέτουν κατόπιν εν τούς είδικών σάκων, τούς όποιους τοποθετούν εντός πιεστήριου έξάγοντες τιο αυτοεπίστατον έλαιον τον χυμόν.

Ο χυμός ούτος, ο όποιος είνε θολός λόγω της παρουσίας γλοιωδών ουσιών, άφίεται να ύποστῆ βρωματιζήσιν ουσίω, ή όποια προκρίτει την κατακαρήμνιαν μέρους των λευκοματιοειδών ουσιών. Αποχύνουσι τότε το διαγνές ύγρον και διηθούν το υπόλοιπον. Τιο υποεπίστατον λαμβάνουσιν τον ακατέργαστον χυμόν (agro crudo), ο όποιος περιέχει κατά μέσον όρον 50 γραμμάρια κτηρικού ζώου κατά λίτρον.

Τον χυμόν τούτον συνήθως, πριν έξαγωγήν εις το έμπορίον, είτε τον συμπυκνώνουσιν είτε τον κορεύνουσιν δι' άνθρακικής άσβεστού, λαμβάνοντες το ζώον κτηρικό άσβεστόν.

Η συνυκνωμένη του χυμού τούτου των ζεινών γίνεται εντός μεγάλων τηγάνων χαλκίνων θερμαινόμενων δια γυμνόν πυρρός. Φέρουν τον χυμόν εις πυκνότητα 28° βαθμών Μπωριέ καιτόν χύονον θερμόν άκόμη επί ήμισυ ή 2/3 φάσματος, όπου κρατούνται αι όγκώδεις άκαθαρσίαι.

Ότις όγκοι άκατεργάστον χυμού δίδουν ένα όγκον συμπυκνωμένου (agro cotto).

Ο συμπυκνωμένος χυμός είνε ύφους μαύρης και συστάσεως σιροπιάδους, περιέχει από 400 έως 420 γραμμάρια κατά λίτρον ζώου κρυσταλλώμενου, μεθ' ενός μορίου ύδατος. Τόν ζέουσιν εις βαρέλι περιεκτικότητας 550-600 λίτρων τα όποια έχουν βάρος 700-750 χιλιόγραμμα.

Εκατόν είκοσι χιλιόγραμμα ζείνων, άντιπροσωπεύοντα περίπου 1,040 καρπούς, δίδουν 45-50 λίτρας άκατεργάστον ή 6 λίτρας συμπυκνωμένου χυμού, και 450 γραμμάρια αϊθέριου έλαιου.

Κατά τα τελευταία έτη τέλειον να εγκαταλείψουσιν την παρασκευήν του συμπυκνωμένου χυμού, άντι του όποιου οι έργοστασιαίχοι προτιμούν το κτηρικό άσβεστόν, του όποιου η συσκευή και μεταφορά είνε εύκολοτέρα και βελτιώτερον διατηρηθ.

Κτηρικό άσβεστόν.

Το κτηρικό άσβεστόν λαμβάνεται δια κορεσμόν εν θερμώ του άκατεργάστον χυμού, ή βοηθεία ενός ύδατος άσβεστόν.

Ο κορεσμός ούτος γίνεται εντός εύλίνης κιάδης, επενδεδυμένης εσωτερικώς δια μολυβδίνον χυτόν και φρούσης τάρτακρον και ασήλινα, φέροντα άνοικτόν άτιμόν. Χρησιμοποιούν το άνθρακικό άσβεστόν εις κατάστασιν κόνωος (blanc de Meudon), το όποιον προμηθεύονται εκ τού έξωτερικού, έπειδή η Σικ λία δέν έχει αρκετά καθαρόν.

Το λαμβανόμενον κτηρικό άσβεστόν πλύνεται με θερμόν ύδατο, κατόπιν στραγγίζεται και τίθεται πρὸς έξήρασιν εντός κλιβάνου. Ο κορεσμός 100 λίτρων άκατεργάστον άσβεστον χυμού δίδει κατά μέσον όρον 8 χιλιόγραμμα κτηρικού άσβεστον με 64 000 κτηρικών ζώον.

Η μετάλλωσις είδικού τεχνίτου εκ Σικελίας και η προμήθεια των άναγκαίων σκευών, έγγυαλισμένη και μηχανημάτων δέν πιστεύομεν ότι θα έπηρεάσουν τον προετοιμαζόμενόν δια διαγνές άνωτέρως των 300, και δια διαγνές σχετικώς μικρός θα εισήγητο παρ' ημίν νέα βιομηχανία, ήτις θα ενίσχυε και θα έξέτεινε την καλλιέργειαν των πολύ εδοκιμασθέντων εσπεριδοειδών εν τη Νήσω και θα απέβαλε σπουδιώδεις, πλουτοπαραγωγός παραγωγήν.

Ο κ. Γεννάδιος, άλλοτε διήγεσθε δέχη δόλιχηρα εις Τηλυφάνην εν καλύτερα διαμηφύσων Ινα εισαγάγη την βιομηχανίαν του διαγναέωσιν, ην σήμερον έποικίλευσται εκμεταλλεύονται ιδίωται και η κυβερνήσεως άπολαμβάνει πολλαπλάσια των όσων έδακίνοσιν, πολλήσιν και τούς άποστακίωσιν αυτής.

Τούτο δια σμυθή και δια την παρασκευήν του κτηρικού άσβεστον. Θα εύρεθώσι πολύ τυχώς ιδίωται να άγορεύουσιν τα σκεύη και έργαλεία και μηχανήματα πρὸς το Γεωργ. Τμήμα και η αναλαβόντων αὐτοί την εκμετάλλευσιν της νέας δια τον τόπον βιομηχανίας εν άγαθῷ έαυτών και της καλλιέργειας των εσπεριδοειδών, έχει δε η βιομηχανία αύτη στάδιον εύρύτατον εν Κύπρω.

αριθμητέον "Ελληνικών στρατευμάτων. Ο Χεσαψήφ, εν τέλει, συνέστησεν εις τούς άξιωματικούς, εν περιπτώσει καθ' ην οι "Ελληνες ήθελον έπιτεθῆ πρώτοι εναντίον αυτών, ν' άντιτάξωσι δια των ύπ' αυτούς άνδρών επίμονον άμυναν εκ των οικημάτων, τα όποια κατείχον, βεβαιώσας αυτούς ότι τα Βουλγαρικά στρατεύματα θα εύρισκοντο εντός όρων τινων εντός της Θεσσαλονίκης, λύοντα κατά τρόπον φρικταμενικόν την βραχείαν πολιορκίαν των.

Ο φρούραρχος και οι άξιωματικοί ούδόλως άμφιβάλουσιν περι της έκτελεσθείς πρώτοι εναντίον αυτών, ν' άντιτάξωσι δια των ύπ' αυτούς άνδρών επίμονον άμυναν εκ των οικημάτων, τα όποια κατείχον, βεβαιώσας αυτούς ότι τα Βουλγαρικά στρατεύματα θα εύρισκοντο εντός όρων τινων εντός της Θεσσαλονίκης, λύοντα κατά τρόπον φρικταμενικόν την βραχείαν πολιορκίαν των.

Ο φρούραρχος και οι άξιωματικοί ούδόλως άμφιβάλουσιν περι της έκτελεσθείς πρώτοι εναντίον αυτών, ν' άντιτάξωσι δια των ύπ' αυτούς άνδρών επίμονον άμυναν εκ των οικημάτων, τα όποια κατείχον, βεβαιώσας αυτούς ότι τα Βουλγαρικά στρατεύματα θα εύρισκοντο εντός όρων τινων εντός της Θεσσαλονίκης, λύοντα κατά τρόπον φρικταμενικόν την βραχείαν πολιορκίαν των.

Από θύλακι, εν τούτοις, πρώτα εις το "Ελληνικόν στρατηγικόν έπεκράτει πυρετώδης κίνησις. Ο έπιτελάρχης κ. Δούμανης μετά των άξιωματικών του "Επιτελείου έχουν ήδη συνεννοηθῆ μετά των "Αθηνών εις τηλεγραφήσει πρὸς τας διαφόρους; μεραρχίας την διαταγήν της άμεσου γενικής έπιθέσεως, ήδη δε ήσολείτο μετά του κ. Μεταξά επί της έκτελέσεως του σχεδίου της άποκαθάσεως της Θεσσαλονίκης από του άγους της Βουλγ. ρικῆς παρουσίας. Η έκτέλεσις του σχεδίου τούτου άντέστη εις τον στρατηγόν Κουλάρη.

Το σχέδιον συνέκειτο εις την έκδοσιν τελεσιγράφου διαταγής πρὸς την Βουλγαρικὴν φρουράν καλουμένην να παραδώσῃ τα όπλα της και να έπιβίβασθῃ ειδικών άμαξοστοιχιών, αίντινες θα μεταφέρουν αυτήν εν ασφαλεία μέχρι των Βουλγαρικών γραμμών. Μετά τούτο θα καταλαμβάνοντο παρὰ του "Ελληνικού στρατού πάντα τα όπλα δομημένα, τα όποια κατείχον οι Βούλγαροι και θ' άποκαθαίρετο η πόλις συντόμως από παντός ύπότου Βουλγαρίου. Παρέχονσαι αι "Ελληνικαί άρχαί πρὸς τούς εν Θεσσαλονίκη Βουλγαρούς εύκαιρίαν ούχι άτιμητικῆς άπομακρύνσεως, άπέβλεπον εις την άνευ κινδύνου δια την τάξιν και την άσφάλειαν του άστικού πληθυσμού άποκαθάρσει της πόλεως. Εχον εντούτοις ύπ' όψει το ενδεχόμενον της άρνήσεως των Βουλγαρών όποις συμμορφώσασιν πρὸς την διαταγήν και εχον εν τούτην περιπτώσει στεράν την άπόφασιν να ατζαλωτίσωσιν αυτούς δια της βίας των όπλων εντός του ελαχίστου δυνατού χρονικού διαστήματος.

Ο στρατηγός Κουλάρης εν συνεννοήσει μετά του άρχηγού της δημοσίας "Ασφαλείας, προφήν κατεπειγόντως εις δι έπεβόλλετο δια την ταχείαν άπόρροπον έκτέλεσιν του σχεδίου. Μεταξύ της ενάτης και δεκάτης πρωΐνης πολλαί και ισχυραί περίπολοι, περιερχόμεναι την πόλιν κατά πάσας τας διευθύνσεις, άπέστειλλον πάντας τούς εις τα κέντρα εδρικόκωμενους εν άδελφ όπλίταις εις τα σώματα των. Η το τούτο, δια τον άστικόν της πόλεως πληθυσμόν, η πρώτη ένδεξις του προσεγγίζοντος δράματος, αλλά τα καταστάματα παρέμειναν άνοικτα και η κίνησις ανά τας έμπορικῆς άγοράς και επί της προκυμαίας έξηκολούθησεν ως συνήθως μέχρι της μεσημβρίας.

Δέκα λόχοι—πέντε του πρώτου και πέντε του τρίτου πεζικού συντάγματος της δευτέρας Μεραρχίας—διετέθησαν να καταλήθωσιν έγκλι ως εις εις αυτών; όμοσθείαι, όμοσι κινδυνιάται και μέρι των πυρὰ της Βουλγαρικῆς φρουράς κατεχόμενων κτιρίων, έτερου δε δύναμει διατάχθη όπως από της μεσημβρίας άποκλείσθι δι' όλων άδύων διαφορών σημείων της πόλεως. Τροσπαρεμωδίου άποστρέφας τον Βουλγαρούν να έπιχειρήσουν έξοδον. Δύναμει του 7ου πεζικού συντάγματος κατέλαβη τα περίε της πόλεως πρὸς τον αυτόν σκοπόν. Επί του Λευκού Πύργου, του κλεινότερου πρὸς την θάλασσαν το κάτω άκρον της λεωφόρου Χαμηλιε και δεσποζόντος, ως εκ τούτου, των Βουλγαρικών κτιρίων της λεωφόρου, εχον τοποθετηθῆ πολυβόλα, έτερου δε έποποθετήθησαν επί των ύψωμάτων των ταειών της πόλεως και εις άλλα επικρατα σημεία, άφ' όν έβλάλλοντο τα Βουλγαρικά όπλήματα.

Εχον, όσαύτως, άποφασισθῆ και η χρησιμοποίησις των τηλεβόλων, εν περιπτώσει παρατάσεως της Βουλγαρικῆς αντιστάσεως παρὰ τον κινδύνον της χρήσεως πυροβολικού εντός της πόλεως. Εις τούς διοικητάς των λόχων έδόθησαν αι δέουσαι οδηγίαι περι της άποτελεσματικώτερης έκπορθήσεως των Βουλγαρικών καταφυγιών δια του άνοήγματος ορημάτων εις τούς πλαγιούς και όπισθους τοίχους εκ των γειτονικών οικιών, πρὸς άποσβέσιν του δια τούς άνδρας άσκόπου κινδύνου της δυσχερεστάτης κατά μέτωπον εκ των όδων έπιθέσεως.

Εις λοχίαν έφερε την τελεσιγραφικήν διαταγήν του στρατηγού Κουλάρη πρὸς τον Βουλγαρον φρούραρχον, τον όποιον, μετά πολλὰς έρεσίας, άνεκάλυψε κρυπτόμενον εις το ιδίαιτερον του κατάλυμα, μακράν των άνδρών της φρουράς του. Ο φρούραρχος ούτός και οι πλείστοι των Βουλγαρών άξιωματικών, έχοντες διατίθει τούς κατοικητούς ούτων άξιωματικούς και τούς άνδρας των ν' άντιτάξωσιν λυσσοδί άμυναν κατά πάσης εκ μέρους του "Ελληνικού στρατού έπιθέσεως, εχον αρνήθῃ εις τας κατοικίας των, θέλοντες, προφανώς, να δύνανται να ισχυρισθόν άργύτερον, ότι η "Ελληνική έπιθεσις έγένετο δόλιως και άπεινιδιαστικώς, άνευ προειδοποίησεως αυτών το έπιχειρήματα θα ήδύναντο να έξυμνηθῆσθαι τα σχέδια του στρατηγού Σαββώφ, διαν' ως ήλιπεν, ούτος θα επενέβαινον αι δυνάμεις πρὸς περιστολήν της μεταξύ των συμμαχων αίματοχυσίας. "Αλλ' ο στρατηγός Κουλάρης ειχε διατάξει τον κομιστήν του τελεσιγράφου λοχίαν να λάβη άπόδειξιν παραλαβῆς του τελεσιγράφου παρὰ του Λαζάρωφ. Ο τελευταίος μετά μακράν δυστροπίαν, συγκάτενευσε να σημειώσῃ όπισθεν του φακέλλου, εις όν περιεχέτο το έγγραφον την ώραν της παραλαβῆς ύπογράφας ύπλως τ' όνομά του, άνευ του στρατιωτικού τίτλου του. Χαρακτηριστικόν της ύστεροβουλίας του είνε το γεγονός ότι έσημείωσε την ώραν της παραλαβῆς κατά εν τέταρτον βραδύτεραν της πραγματικῆς. Κατά το τελεσιγράφον, οι Βούλγαροι διετάσσοντο να παραδώσωσι τα όπλα των και ν' άναχωρησουν το πολύ μέχρι της 5 άπογευματικῆς.

Πριν η λάβῃ το τελεσιγράφον ο Βουλγαρος φρούραρχος, οι "Ελληνικοί λόχοι εχον παραταχθῆ πρὸς εκκίνησιν. Πιέθη τον "Ανακόρωμ ειχε τοποθετηθῆ ισχυρά δύναμει, άνηγορεύοντα δε και η από θαλάσσης προσέγγισις μέλων. Όλίγον μετά την μεσημβρίαν, εις τον σταθμόν του Μοναστηρίου έλαβε χρώαν η πρώτη αίμασθρά "Ελληνοβουλγαρική εν Θεσσαλονίκη συμπλοκή. Η "Ελληνική φρουρά του σταθμού άπληγώσθη την εις αυτών είσοδον των βουλγαρών στρατιωτών, των συνοδευόντων άμαξοστοιχίαν εισερχομένην εις τον σταθμόν εκ του έγγυς κειμένου σταθμού των "Ανατολικών σιδηοδρομίων, όπισθε, έδράξατο εις χείρας των Βουλγαρών. Αποτέλεσμα της συμπλοκῆς ύπήρξεν ο φόνος δύο Βουλγαρών, ενός λοχιου και ενός στρατιώτου.

Επανέβησαν πρώτοι παρὰ των Κρητών χωροφυλάκων δύο Βούλγαροι στρατιώται φέροντες τον ταχυδρομικόν σάκον της φρουράς των, παρὰ την διασταύρωσιν της "Εγγατίας όδου πρὸς την θολοσκαπή άγοράν. Ο έτερος έξαυτών, θέλησας ν' άντιστη και έξαγαγών πρὸς τούτο την έξηολόγησιν του εκ της θήκης της, έκραυματίσθη δι' αυτής της ιδίας παρὰ του άρπάσαντος τ' αυτήν εκ των χειρών του χωροφυλάκου, άμφότεροι δε ήχθησαν δέσμοι εις το "Ελληνικόν φρουραρχείον.

Εν τῷ μεταξύ οι "Ελληνικοί λόχοι κατερχόμενοι εκ της λεωφόρου Χαμηλιε, παρετάσσοντο επί των πελοδρομίων παρὰ τα Βουλγαρικά οικήματα εις τας σκοπίδας των όποιων ήρμητίον άπαθείς οι Βούλγαροι φρουροί.

Η Πέμπτη άπογευματικῆς έπλησίασε και οι Βούλγαροι εις ούδεμίαν προέβινον, κατά το φρανόμενον προετοιμασίαν συμμορφώσεως πρὸς τούς όρους του "Ελληνικού τελεσιγράφου. Τότε προσήλθεν εις το "Ελληνικόν Στρατηγείον ο εν Θεσσαλονίκη Πρόξενος της Γαλλίας, όστις έξήγησε παράτασιν της προθεσμίας του τελεσιγράφου, έπι τη έλαπίδι θα κατάθρονον να πείσῃ τούς Βουλγαρούς περι του άσκόπου της αντιστάσεως αυτών. Η έξέμβρισις άντιπροσώπου μεγάλης Δυνάμεως και εκίνησιν την στιγμήν δέν ήτο δυνατόν η να βαρύνῃ έπι των άποφάσεων του στρατηγείου. Και λόγω όμως της φώσεως της δικαιοσύνης της παρατάσεως, αλλά και εκ της ανάγκης του να λήθῃ όσοδήποτε η περιωρισίς του άναληφθέντος της άποκαθάρσεως πρὸ της πρώτης της έπιούσης, η ύποσχεθείσα παράτασις ήτο μιάς μόνης ώρας. Ο Γάλλος Πρόξενος δέν κατάθροσε να πείσῃ τον Βουλγαρον φρούραρχον να μη άντιστη. Την άρνητικὴν αύτου άπάντησιν εκόμισεν εις το Στρατηγείον μετ' ου πολυ. Τότε εκανονίσθησαν τα πάντα δια την έναρξιν της εφαρμογῆς της ενόπλου βίας από της όρας μ.μ. ύμα τη έκπνοῇ της νέας προθεσμίας.

Οι κατά μήκος των πελοδρομίων της λεωφόρου Χαμηλιε άναπαύομενοι στρατιώται των "Ελληνικών λόχων συνταχθέντες παρετάχθησαν εις καταλληλούς θέσεις, εις τρούον ώσπερ να μη κινδυνεύουσιν εκ του Βουλγαρικού πυρός, το όποιον άναμείνον από των παραθρόνων των Βουλγαρικών κτιρίων. Ητο, άλλως τε, προφανές ότι η δράσις του πεζικού εις την λεωφόρον θα ήτο κατ' ανάγκην περιορισμένη. Εις το άνωτερον τμήμα της λεωφόρου οι "Ελληνικοί λόχοι, βυδισμένους κεκαλυμμένους, κατέλαβον τας πρὸς τα βουλγαρικά οικήματα συνεχόμενας οικίας, το αύτο δε έγένετο και το "Μέγα Ξυνοδοχείον της "Εγγατίας όδου, εις την, συνοικίαν του "Αγ. Δημητρίου και εις τα λοιπά σημεία της πόλεως, όπου έπρόκειτο να εκπορθηθόν έγχρικά οικήματα.

Πέντε λεπτά πρὸ της έκτης έσπερινῆς, ενθ' ήπλοστο εις της πόλεως η γαλήνη του θερινού θελινού και πύρον της ζώνης των στρατιωτών συνωστίζοντες διαπορούσιν πολλοί περιεργοί εκ των κατοικων της πόλεως, οι Βούλγαροι σκοποί οι φυλάσσοντες τούς εϊκότους των κτιρίων, όπου έστρατώθη εις η φρουρά, διακόνησαν άπεινιδίως το μηχανικόν αυτών βάδισμα πρὸ των σκοπιών των, εισήλθον εντός των κτιρίων, των όποιων αι θύραι έκλεισθησαν μετά πατάγου. Η άποκαθάρασις έμειλεν ούτω ν' άποβῆ αίμασθρά (άχολο, δε).

Επανέβησαν πρώτοι παρὰ των Κρητών χωροφυλάκων δύο Βούλγαροι στρατιώται φέροντες τον ταχυδρομικόν σάκον της φρουράς των, παρὰ την διασταύρωσιν της "Εγγατίας όδου πρὸς την θολοσκαπή άγοράν. Ο έτερος έξαυτών, θέλησας ν' άντιστη και έξαγαγών πρὸς τούτο την έξηολόγησιν του εκ της θήκης της, έκραυματίσθη δι' αυτής της ιδίας παρὰ του άρπάσαντος τ' αυτήν εκ των χειρών του χωροφυλάκου, άμφότεροι δε ήχθησαν δέσμοι εις το "Ελληνικόν φρουραρχείον.

Εν τῷ μεταξύ οι "Ελληνικοί λόχοι κατερχόμενοι εκ της λεωφόρου Χαμηλιε, παρετάσσοντο επί των πελοδρομίων παρὰ τα Βουλγαρικά οικήματα εις τας σκοπίδας των όποιων ήρμητίον άπαθείς οι Βούλγαροι φρουροί.

Η Πέμπτη άπογευματικῆς έπλησίασε και οι Βούλγαροι εις ούδεμίαν προέβινον, κατά το φρανόμενον προετοιμασίαν συμμορφώσεως πρὸς τούς όρους του "Ελληνικού τελεσιγράφου. Τότε προσήλθεν εις το "Ελληνικόν Στρατηγείον ο εν Θεσσαλονίκη Πρόξενος της Γαλλίας, όστις έξήγησε παράτασιν της προθεσμίας του τελεσιγράφου, έπι τη έλαπίδι θα κατάθρονον να πείσῃ τούς Βουλγαρούς περι του άσκόπου της αντιστάσεως αυτών. Η έξέμβρισις άντιπροσώπου μεγάλης Δυνάμεως και εκίνησιν την στιγμήν δέν ήτο δυνατόν η να βαρύνῃ έπι των άποφάσεων του στρατηγείου. Και λόγω όμως της φώσεως της δικαιοσύνης της παρατάσεως, αλλά και εκ της ανάγκης του να λήθῃ όσοδήποτε η περιωρισίς του άναληφθέντος της άποκαθάρσεως πρὸ της πρώτης της έπιούσης, η ύποσχεθείσα παράτασις ήτο μιάς μόνης ώρας. Ο Γάλλος Πρόξενος δέν κατάθροσε να πείσῃ τον Βουλγαρον φρούραρχον να μη άντιστη. Την άρνητικὴν αύτου άπάντησιν εκόμισεν εις το Στρατηγείον μετ' ου πολυ. Τότε εκανονίσθησαν τα πάντα δια την έναρξιν της εφαρμογῆς της ενόπλου βίας από της όρας μ.μ. ύμα τη έκπνοῇ της νέας προθεσμίας.

Οι κατά μήκος των πελοδρομίων της λεωφόρου Χαμηλιε άναπαύομενοι στρατιώται των "Ελληνικών λόχων συνταχθέντες παρετάχθησαν εις καταλληλούς θέσεις, εις τρούον ώσπερ να μη κινδυνεύουσιν εκ του Βουλγαρικού πυρός, το όποιον άναμείνον από των παραθρόνων των Βουλγαρικών κτιρίων. Ητο, άλλως τε, προφανές ότι η δράσις του πεζικού εις την λεωφόρον θα ήτο κατ' ανάγκην περιορισμένη. Εις το άνωτερον τμήμα της λεωφόρου οι "Ελληνικοί λόχοι, βυδισμένους κεκαλυμμένους, κατέλαβον τας πρὸς τα βουλγαρικά οικήματα συνεχόμενας οικίας, το αύτο δε έγένετο και το "Μέγα Ξυνοδοχείον της "Εγγατίας όδου, εις την, συνοικίαν του "Αγ. Δημητρίου και εις τα λοιπά σημεία της πόλεως, όπου έπρόκειτο να εκπορθηθόν έγχρικά οικήματα.

Πέντε λεπτά πρὸ της έκτης έσπερινῆς, ενθ' ήπλοστο εις της πόλεως η γαλήνη του θερινού θελινού και πύρον της ζώνης των στρατιωτών συνωστίζοντες διαπορούσιν πολλοί περιεργοί εκ των κατοικων της πόλεως, οι Βούλγαροι σκοποί οι φυλάσσοντες τούς εϊκότους των κτιρίων, όπου έστρατώθη εις η φρουρά, διακόνησαν άπεινιδίως το μηχανικόν αυτών βάδισμα πρὸ των σκοπιών των, εισήλθον εντός των κτιρίων, των όποιων αι θύραι έκλεισθησαν μετά πατάγου. Η άποκαθάρασις έμειλεν ούτω ν' άποβῆ αίμασθρά (άχολο, δε).

I. ΠΗΓΑΣΙΟΥ ΙΑΤΡΟΣ ΕΝ ΚΑΡΑΒΑΙ

Ευδοκίμωτα διανύσας τας έπιστημονικάς αυτού σπουδὰς εν τῇ "Ιατρικῇ Σχολῇ του "Εθνικού Πανεπιστημίου επί διετίας ελην διετέλεσεν εν τῇ ύπηρεσίαι του Κρητικού Στρατού παρὰ τῇ "Ελληνικῇ Στρατῇ κατά τῶν δύο πολέμους, επί έτος δε έτεκλήρωσεν τῶν Ιατρικῶν εν τῇ Σεβριτικῇ στρατῷ κτηρικές μεγάλλων πρακτικῶν άκτινῶν περι τῶν χειρουργικῶν και τῶν παιδιολογικῶν νοσήματα, πρὸς τῇ άρτίῃ θεωρητικῇ επιστημονικῇ μαρτώσει αὐτοῦ.

Τῶν επαρχίαν Κυρηναίας συγγαίρομεν επί τῇ άποκρίσει επιστήμονος άρτίου και άνδρός φιλοπατρίδος και φιλανθρώπου.

Τῶσον μεγάλη είνε η δράσις των συμμαχικών αεροπλάνων ώστε είνε άδύνατον εν τῷ χωρίο τούτω να παραχρησώμεν πλειοτέρας η τας μάλλον σημαντικῆς κατ' έκλογήν περιπτώσεις, αίντινες έγγιναντι να θεωρηθώσιν ως ύποτιμώσεως του έκτελουμένου έργου. Εξ άρχῆς του πολέμου οι Σύμμαχοι έξήγησαν όπως έφαρμόσωσιν την έναέρειον δύναμιν αυτών εις καθαράς πολεμικές έπιχειρήσεις, κατ' άντίθεσιν πρὸς την Γερμανικὴν τακτικὴν των έκδικητικῶν έπιθεσμών κατά πόλεων άνοχυρωτών, όποι η καταστροφή ύπάρξουν και ίδιοκτησίας δέν έπιχεράσει την κατάστασιν.

Οι Συμμαχικοί αεροπρόροι, είναν εχισοί να έκτελέσωσι σημαντικῶν άποστολήν, πένοται χαμηλά ένώπιον του πυρός βαρέων τηλεβόλων και βάλλουσι βέμβας μετά της μεγαλειτέρας ακρίβειας.

Γενικώς είνεν το έργον των αεροπλάνων δύναται να διακριθῆ εις πέντε είδη (α) κατόπτεισις (β) κατεύθυνσις του πυρός του πυροβολικού, (γ) καταπολέμησις του έκθρικού αεροναυτικού, (δ) έπιθέσις κατά χερσαίων δυνάμεων, (ε) βομβαρδισμός σιδηροδρομ. σταθμών, ενώσεων, έπιτελείων εις τα άρχηγεία, εις τας βάσεις κλπ.

Εν συνόλω, η κατόπτεισις είνε η σημαντικώτατη ύπηρεσία, καθόσον από της έργασίας ταύτης έξήρηται η ασφάλεια του στρατού εν τῷ μικρῷ βαθμῷ.

Ούτος είνε ο τα μέγιστα άναπτυχθείς κλάδος της αεροναυτικῆς ύπηρεσίας, και απαιτεί σημαντικῶν στρατιωτικῶν εξοπλιστήν, άκριβείαν και ταχύτητα παρατηρήσεως, γνώσιν τοπογραφίας και τετραγωνικῆς ίκανότητος. Ο έξορθός επί της έγρῆς πάσαν έπινοητικώτητα μετέχεται ζωης άποκρύπτῃ τα τηλεβόλα και τα στρατεύματα από της ύψεως των αεροπλάνων και στήσι παγίλας ύψατούς ύπως τούς έξεπατά. Μικρὸν σφάλμα του παρατηρητοῦ δύναται να άγάγη εις πολλοί άπατηλὴν συμπεέρασμα από των άνωτέρων άξιωματικών από της έκθέσεως αὐτοῦ.

Η έργασία αύτη της κατόπτεισεως είνε άνώμισον εύφύλακ, εκάτερας άντιπάλου μέρους προσηποθήσεως να προσηγήσιν νέας έκπληξείας εις την έτέραν. Δέν είνε μικρῆς σημασίας το ότι εξ άρχῆς του πολέμου οι σύμμαχοι άνετέλεσαν ύπερτεροι εις το άνώμισον.

Η κατεύθυνσις του πυρός του πυροβολικού ήτο εν μέγα Γερμανικῶν χαρακτηριστικόν κατά τας πρώτας ημέρας του πολέμου, ήτο πρόβλημα ετι εχεν έπεξεργασθῆ πολλῶ κλίλιον σύστημα η οι Σύμμαχοι. "Αλλ' η πρακτικὴ των αὐτῶν υδατήθη και έβελτιώθη από των συμμαχικών, και δέν ύστεροφρονέ μίλλον εν τούτω των Γερμανών. "Οκλάδος ούτος της αεροναυτικῆς είνε ίσως ο φρικταστικώτατος πάντων.

Ο έξησκημένος παρατηρητής περιπίπτει άνώπιν του πέλους του πυρός ύποκειμένος εις τρομερὴν βομβαρδισμόν, και εις την κινδυνώδη ταύτην θέσιν ένεργεῖ ως "έπιστημονήρ" (spotter) δια το πυροβολικόν, των έξελίξων της πτήσεως του η άλλων σημείων παρεχόμενων την νύκτιν εις τούς πυροβολητάς περι τού άποτελέσματος του πυρός αυτών. Αι άγγελίαι δέκνύουσιν δια σχεδόν πάσα σύγκρουσις βαρέων πυροβολικῶ βοθηταί από αεροπλάνων σχημαζόμενων και κατά τινος σφοδρῶν έσχαθῶν μάχων εν Φλαμανδικῇ άνεκτικῶσ βοθήθεια παρεσχέθη από των αεροπλάνων.

Μάχη μεταξύ έκθρων αεροπλάνων είνε συχνά, άλλ' είνε κυρίως κατά άπομα άγώνες και μέχρι τούδε ούδέμια τακτικῆς έναέρειος μάχη συνεκράτηθη. Αι αεροναυτικά μονάδες είνεν πολύ εύρωσῆ διατεθειμένα και εσχημῶ των μηχανών δέν γίνονται άκρίβη αρκετός ώστε να ύπνάνται μάχη κατά πλῆθῃ. Επιθέ

ΚΥΠΡΙΑΚΑ

ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΟΥ ΑΡΤΟΥ

Κατ' αὐτὰς παρατηρεῖται ἑλλειψίς ἀρτοῦ ἐν τῇ ἀγορᾷ καὶ εἰς τὰ ἀρτοποιεῖα εἰς ὅσα παρέχει τὸν στόν ἢ Διοικήσις.

Ἡ ἀνεπάρκεια αὕτη, καθ' ἃ βεβαιώσεται, αἰτίαν ἔχει τὴν ὑπὸ ἐνίων παντοπωλῶν καὶ χωρικῶν κερδοσκοπιῶν ἐπὶ τῶν ἀρτων, ἔξ ὧν πέμποσαν ἢ μεταφέρουσιν εἰς Μόρφου καὶ εἰς τινὰ χωρεῖα καὶ μεταπωλοῦσιν αὐτοὺς ἀντι ἀντιθέρας τιμῆς.

Καταγγέλλουσιν ἡμῖν ὡσαύτως εἶναι γίνεσθαι κατ' ἐξουσίαν περὶ τὴν χρῆσιν τῆς σερμιδάς. Φαίνεται εἶναι ἐκ τοῦ στόν τῆς δεκάτης ἰκανὴ ποσότης σερμιδάς πωλεῖται εἰς παντοπωλίας καὶ ἀντικαθίσταται δι' ἀλεύρου (φαρῖνης) εἰς τὸν πωλούμενον ἄρτον.

Καθ' ἃν ἔχουσιν ἡ Ἀστυνομία καὶ τὸ Δημαρχεῖον γὰ ἐπαρρησιώσιν κατὰ τοιοῦτον καταρτίσειον, αἰτίνας γίνονται εἰς βάρος τοῦ πολλοῦ πλήθους τῆς πόλεως.

ΚΛΕΠΤΑΙ

Δύο ἀπέπειροι κλοπῆς ἐγένοντο γινώσται μέχρι τούδε, ἡ μὲν τῆ παραλδοῦσιν ἔβρομάδι, ἡ δὲ τῆ π. Τρίτῃ, ἀμφοτέραι ἀπετυχεύσασιν.

Κατὰ τὴν πρώτην περίπτωσιν ὁ υἱὸς τοῦ οἰκοδεσπότου ἔσχε τὴν ἐτοιμότητα νὰ παραπλανήσῃ τοὺς δύο ἀποπειραθέντας καὶ τοὺς δὴ γήγησιν εἰς τὴν Ἀστυνομίαν κατὰ τὴν ἐπείραν δὲ γέλιον, ἰδὼν τὸν κλέπτην ἀναρχήθεντα εἰς τὸν τοῖχον τῆς αὐτῆς οἰκίας τινὸς κατὰ τὴν μεγάλην ἐδὸν Τροπιάτου εἰσβολῆσιν τὸν ἀστυνομικὸν φρουρῶν.

Ἀντιλήφθη δὲ ἑμὸς ὁ κλέπτης τὴν κατασκοπιῶν ἦνοιξεν ἐσωθεν τὴν θύραν τῆς κυρίας εἰσόδου τῆς οἰκίας καὶ ἠδυνήθη νὰ διαφύγῃ.

Δὲν τυγχάνει ἐντότοις ἀγνωστος ὁ κλέπτης, ἐν εἶδον οἱ κατὰ τὴν ἐδὸν ἐργαζόμενοι κίτται τῆς ἐναντίου οἰκίας.

Πληθὺς ἄλλων μικροκλοπῶν ἀσυνήθων παρ' ἡμῖν συμβαίνουσιν ἀπὸ τίνος, αἱ τελευταῖαι ἄνωστα φέρουσι χαρακτηριστὰ σαφῶστατον, καὶ ἡ Ἀστυνομία πρέπει νὰ λάβῃ αὐστηρὰ μέτρα.

ΝΕΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΦΥΣΙΟΓΝΟΜΙΑ

Ο ΚΟΣ Ι. ΣΤ. ΔΡΑΓΟΥΜΗΣ

Δι' τῆς ἐπαναληπτικῆς ἐν Φλωρίνῃ γενομένης ἐκλογῆς ἀνεδείχθη βουλευτὴς εἰς Μακεδονίαν ὁ κ. Ἰ. Δραγοῦμης, υἱὸς τὸν πρῶτον πρωθυπουργοῦ κ. Στεφ. Δραγοῦμης καὶ τῆς διακεκριμένης διπλωματικῆς λειτουργίας.

Ὁ κ. Ἰ. Δραγοῦμης τυγχάνει ἐν εὐρείᾳ καὶ βελτίᾳ μορφώσεως ἐπιστημονικῆς, κέντρικα δὲ τὸ σπῆνεν δυνατοῦς προτρέψας, τὸν ἐνδοσιασμένον, καὶ ἐμπροσθέν τῆς πανελληνίου ὁδοῦς εἴπερ τις καὶ ἄλλος Ἕλλην πολιτικὸς, δι' ἃ καὶ μελετᾷ καὶ παρακολουθεῖ, καὶ γινώσκει γὰρ εὖ καὶ λεπτομερῶς τὰ κατὰ τὴν ἐξω Ἑλληνισμὸν συμβῆναι καὶ τὰ ἐν Κύπρῳ ἐξαρτέον.

Μετὰ τοῦ κ. Ἰ. Δραγοῦμης ἠνώθησαν οἱ ἀνεξάρτητοι βουλευτὴν Μακεδονίας, οἵτινες θὰ ἀποτελέσῃν ἐπιλεκτὸν μέλη, πολλὰ ἀποσχισμένοι ἐν τῇ πολιτικῇ σταδιοδρομίᾳ τῆς ἡμετέρας Πατρίδος, ὑπὸ τὴν περιωρισμένην ἡμετέραν πολιτικὴν ἀνδρῶν εὐρύτατου μέλλοντος.

Η ΣΟΥΔΑΝΙΚΗ ΑΚΡΙΣ

Ἡ λυμαινομένη τὴν Νῆσον μας ἀκρίς ἀπὸ δύο ἡδὴ μῆνῶν τὴν καταγωγήν ἔχει ἐκ Σουδάν, κατὰ νῆφιν ἐνσκήψασα εἰς Χαρτόμου καὶ Ὀμόρουμιν κατὰ τὸν π. Ἰούλιον, ἐκείθεν κινήθη εἰς Ἀγύπτου, καὶ ἐνέειθεν εἰς Συρίαν, ἐκ Συρίας δὲ διεπεραιώθη εἰς Κύπρον καὶ ἐξῆλθε καθ' ἅπαναν τὴν Νῆσον.

Ἀπὸ τῆς Ὀρεινῆς Λεμεσοῦ διεβῆ εἰς τὴν Ὀρεινὴν Λευκωσίαν παρὰ πᾶσαν τὴν ἐπαρρησιώσιν τῶν κατοίκων τῆς τελευταίας ταύτης, οἵτινες νυκτὸς καὶ ἡμέρας ἐπὶ τῆς κορυφῆς τῶν ὄρεων ἤματιον πυρὰς καὶ ἐκρούσαν παντοία μεταλλικὰ σκεύη διαπύεσθαι καὶ ἀποκρούσασιν αὐτήν.

Τὴν π. ἔβρομάδι ἐκ Φαρμακῶν καὶ ἄλλων χωρίων μετέφερον εἰς Λευκωσίαν δὲκα ἀσκόους ἀκρίδων, οἵτις ἠγρόσαν ἢ ἀρμόδια ὑπηρεσία πρὸς 3 γο. τὴν ὄκταν.

ΤΑ ΕΝ ΕΛΛΑΔΙ

Τὰ νέα ὑποβρύχια.

Ἐγνωσθῆναι δὲ ἐντὸς τοῦ τρέχ. μῆνός θὰ ὑποστῶσι τὰς δοκιμασίας τὰ ἐν Γαλλίᾳ ναυπηγούμενα Ἑλληνικὰ ὑποβρύχια.

Πρὸς τοῦτο ἀνεκλήθη ὁ ἐκὲ εὐροκόμομος ἡδὴ κ. Παυλίδης καὶ ἀποπέλευται ὁ ἀντιναύαρχος κ. Κριεζῆς.

Τὰ νέα ὑποβρύχια εἶνε ἐπιθετικῶν καὶ οὐκ ἀμυντικῶν τύπου καὶ ταχύνονται 12 μίλιον ὑπὲρ τὴν ἐπιφάνειαν καὶ 8 ὑπὸ τὸν βυθόν.

Ἡ Ἀγγλικὴ Ναυτικὴ ἰστοστολή.

Ἀνεγνωθῆναι ἡ σύμβασις μεταξὺ τῆς Ἑλληνικῆς καὶ τῆς Ἀγγλικῆς κυβερνήσεως περὶ τῆς ἀγγλικῆς ναυτικῆς ἀποστολῆς πρὸς ἐργασίαν τοῦ Ἑλληνικοῦ Πολ. Ναυτικοῦ ὑπὸ τὸν Ἀγγλὸν ναύαρχον κ. Κέρρ.

Πολεμικὸν Βραβεῖον

Ἐκ Παρισίων ἠγγέληται εἶναι ἀνεμνήθη ὁ Σταυρὸς τοῦ Λεγεῶνος τῆς τιμῆς εἰς τὸν Ἀρχηγὸν τῶν Ἑλλήνων ἐθελοντῶν ὑπολοχαγὸν Ἐπαμ. Βαλασμάκην.

Ρώσος ὑπουργὸς εἰς Ἀθήνας

Εἰς Ἀθήνας ἀφίκετο ἐκ Ρωσσίας διὰ Θεσσαλονίκης ὁ Ρώσος ὑπουργὸς τῶν Οἰκονομικῶν ἀδελφὸν πρὸς τινὰ ἀποστολήν.

Συμπλοκαὶ εἰς τὰ σύνορα.

Θεσσαλονικῆ, 24 Ἀυγούστου.—Συμπλοκαὶ εἰς τὰς ὁρίων Μακεδονίας παρὰ τὸν Μικραϊκὸν ἐπιβεβαιώσονται. Κατ' ἐπίσημον τηλεγράφημα, τριάνοντα κομιτατζῆδες προσέβησαν τὴν παρελθούσαν Τρίτην τὸν ἡμέτερον 7ον φυλακτικόν, ὑπερασπιζόμενοι ἐπὶ 6 ἀνδρῶν. Οἱ ἡμέτεροι ἠμύνθησαν ἀξιοθιμασίως. Αἱ ἀπολλοαὶ τῶν Βουλγάρων εἶνε 6 νεκροὶ καὶ 3 τραυματίαι. Κατὰ ἰδιωτικὴν πληροφορίαν εἶνε 17 φρονεμένοι Βούλγαροι, ἐκ δὲ τῶν ἡμετέρων 1 στρατιώτης φρονεμένος τὸ 2 πληγνόμενος. Οἱ Βούλγαροι ἀπεσφύθησαν τὴν ἐπισημὴν καταδιώξασθαι ἐντὸς τοῦ ἐδάφους τῶν ὑπὸ τῶν ἡμετέρων ἐνισχυθέντων.

Συμμορία Κομιτατζῆδων.

Θεσσαλονικῆ, 28 Αὐγ.—Χθρὸς ὄδη γήθησαν εἰς Σέρρας καὶ ἐνεκλεισθησαν εἰς τὰς φυλακὰς 27 κομιτατζῆδες συληφθέντες ὑπὸ τῶν ἐξῆς συνθηκῶν. Δύο Ἑλλήνες στρατιῶται ἐβράδιζον ἀπὸ Σερρῶν εἰς χωρίον Συρρομακῆ, καὶ ὁδὸν δὲ ἐσταθμεύσαν εἰς τὸ μέρος οὗρου γυνῆς τῆς ἀπεκλίθητε τὸ κρησφύγετον δύο κομιτατζῆδων. Οἱ στρατιῶται συνέλαβον ἀμέσως τοὺς κρησπομένους κομιτατζῆδες καὶ εἰσδιόκησαν τὸν πλησίον ἐκεῖ σταθμῶν στρατιωτικῶν ἀποσπασμα, οἵτινες ὁ δικητικῆς ἤρξατο ἀνακρίσειν. Οἱ κομιτατζῆδες ἔσπευσαν νὰ καταθέσασιν ὅτι ἐκεῖ πλησίον ἐκρύπτοντο 25 συνάδελφοί των.

Ὁ διοικητὴς τότε μετὰ τῶν ἀδελφῶν τὸν περιεκρίθησε τὸ ὑποδείχθεν κρησφύγετον. Ἐκ τῶν 25 κομιτατζῆδων 10 συνελήφθησαν ἔνοχοι, οἱ δὲ λοιποὶ 15 ἀπολοὶ ἀπορρίψαντες τὰ ὄπλα ὑπὸ φλόγην.

Ἐνεκεν ὑπονοῦν καθ' ὄρισμένον Βουλγάρων, τὸν χωρίον Βροντοῦ, βορείως τῶν Σερρῶν (παρὰ τὰ σύνορα) αἱ στρατιωτικαὶ ἀρχαὶ ἐνίσχυσαν φρονεῖν εἰς ὄρισμένας οἰκίας καὶ ἀνεκλήσασιν ἑκατονταδίας ὄπλων.

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ

Πρὸς τοὺς ἀξιότιμους κ. κ. Ἐπιτροποὺς καὶ διδασκάλους.

ΚΥΡΙΟΙ,

Ἐχόν ὑμᾶς ἔφη καὶ ἐγκύκλιον τοῦ Γραμματεῖος τῆς Παιδείας, καθ' ἣν, ἐκείνη, ὀφείλουσι οἱ διδασκαλοὶ νὰ διδάσκωσι τὰ διὰ τὸ δεύτερον ἔτος συνιδασκαλίαν ἀναγγελλόμενα ἐν τῷ Ἀναλυτικῷ προγράμματι μαθημάτων, ἐξέδωκε δὲ τὰ βοηθητικὰ βιβλία ἐπιχρῆστον ἐκλεκτῆς ποιότητος καὶ καθ' ὅλην σύμφωνον μὲ τὸ πρόγραμμα.

Ἐλπίσθη ἔγω εἶναι τὸ κατὰ τὴν ἡμετέραν ἀποστολὴν ἀναγνωστικῶν τοῦ Κράτους, ἐξ ἐκείνων τὰ ὅποια θὰ κυκλοφορήσασιν ἐν τῇ Ἑλλάδι ἐρέτως ἀνεμνήθησαν μὲ τὸ τελευταῖον ψηφισθῆναι ἐν τῇ Ἑλληνικῇ Βουλῇ νομοσχεδίον (ἔδε Βιομηχανικόν) 23ης Ἀπριλοῦ ἐ.ε.

Τιμοκατάλογος στέλλεται δωρεάν παντὶ τῷ αἰτούντι.

Διατελῶ μεθ' ὑπολήψεις Κ. Γ. Ρώσος.

ΧΡΙΣΤΟΣ Α. ΤΟΜΑΡΙΔΗΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

ΕΝΔΕΙΧΝΟΜΕΝ ΤΩΝ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΜΟΡΦΟΥ—ΛΕΥΚΩΣΙΑ

Ο ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ

ΓΑΛΛΙΚΟΝ ΜΕΤΩΠΟΝ

Εἰς τὸ μέτωπον τοῦτο ἔξοικονοῦσιν μὲν πάντοτε αἱ συνθήκες συμπολοκαὶ ἰδίᾳ πυροβολικῶν καὶ αἱ ἀπὸ χαρακωμάτων μάχαι, οὐδεμίαν δὲ ἐπιφέρονται αὐτὰ μεταβολὴν εἰς τὴν θέσιν τῶν ἀντιμαχομένων.

ΙΤΑΛΙΚΟΝ ΜΕΤΩΠΟΝ

Ἡ αὐτὴ μονότονος καὶ περιορισμένη πολεμικὴ δρᾶσις ἐξοικονοῦσιν εἰς τὸ παρόδοτον τὸν μέτωπον, καθ' ὃ αἱ ἀστρατηγικαὶ διυτικαὶ μίαις Μ. Δυνάμεις ἐξ ὀλοκλήρου διατεθένται ἀδυνατοῦ νὰ ἐκπολέσασιν μέρος Ἀστροφικῶν δυνάμεων καὶ προκλήσασιν περιπερασίαν τινὰ εἰς τὰς οὐρανίας καὶ ἐπιπλέοντες νικηφόρους δὲ πάντοτε ἐπιθέσεις τῶν Ἀστρογερμανῶν κατὰ τὸ Ρωσσικὸν μέτωπον.

ΡΩΣΙΚΟΝ ΜΕΤΩΠΟΝ

1) 14 Σεπτεμβρίου.—Ἐπίσημον ἐκ Παρισίων. Τὸ Ρωσσικὸν πυροβολικὸν ἀξιοσημεσιώδες ἤδη ἐφοδισθῆναι διὰ πολεμοφοδίων ἐπέφερον ἰσχυρὰ ἀποκρίσεις εἰς τοὺς Γερμανοὺς. Γερμανοὶ ἀναποκρίσασιν τοῖσιν ὅτι ἡ βιαστικὴ τῆς Ρωσικῆς ἀντιστάσεως καὶ αἱ χερμαρφέδες βροχαὶ ἐκόλουσαν τὴν ἀφίξιν τῶν Γερμανικῶν ἐνισχύσεων.

Ἡ Ρωσικὴ ἀνακρίσις λέγει εἶναι ὅτι ὁ Ρώσος καὶ ὑπὸ τὴν ἑλπίαν τοῦ πυρὸς τοῦ ἐχθρικοῦ πυροβολικοῦ πάλιν προήλασαν κἀπὸ εἰς τὴν ἐπαρχίαν Τυροπόλιν ἐν Γαλλίᾳ συλλαβόντες ἀγματούτους καὶ ὑποθαλιβόλα καὶ ἀποθήσαντες πρὸς τὰ ὅπλα τοῖς Γερμανοῖς, οἵτινες ὑπεχώρισαν πρὸς τὰ βόρεια. Ὁ ἐχθρὸς ἐπὶ τοῦ κῆτος Σέρρας ἐπέθετο ἐπὶ σκοπῶν τὸν νὰ ἀναχωρηθῆναι πρὸς τὸ δυτικὸν ὀροσειαν πρόβλημα, ἀλλὰ μετὰ ἀγρίων μάχων πάλιν ἠτήθη, καὶ γενικῶς εἶπεν, λέγει ἡ ἀνακρίσις, αἱ προσπάθειαι τῶν Ἀστρογερμανῶν καταδιύσανται ἔχουσι τὴν διατήρησιν τῆς παρουσίας ἐπιθετικῶν ἐνεργειῶν, αἰτίνας στοιχίζουσι εἰς αὐτοὺς ἀπολλεῖας δυνατοῦς πρὸς τὰ ἀποτελέσματα.

Ὁ ἐχθρὸς ἐφορμῶσιν ἐπιπέθειται δυτικῶς καὶ νοτιοδυτικῶς πρὸς Ἀθίνας καὶ ἐπέτηγεν εἰς τὸ νὰ ἀποκόψῃ τὸν σιδηροδρόμον παρὰ τὸν σταθμὸν τοῦ Νοβοβιεντζίου μετὰ ἀγρίων μάχων, συνεισέει τῆς πίσεως τοῦ ἐχθροῦ μετὰ τὸν Νοβοβιεντζίου καὶ Βίλνα οἱ Ρώσοι ὑπεχώρισαν ὁ ἐχθρὸς μεγάλως ἐνισχύθη καὶ ἐπιπέθειται ἐφορμῶσιν ἀνατολικῶς τοῦ Σχιδελ. Τὸ Ρωσσικὸν πυροβολικὸν ὑπέβησαν ἀπολλεστικῶν εἰς τὰς συμπλοκάς τῶν ἀποσφύρατων. Ἀπανταχοῦ ὁ ἐχθρὸς ἀναντῆ ἀπορριπτικῆν ἀντίστασιν ἐκ μέρους τῶν Ρώσων, τῶν ὁποίων ἡ τακτικὴ προδιωρητικὴν ὑποχώρησις οὐδαμῶς ἐπιρραεῖται ὑπὸ τῶν ἐπιπέσεων.

Αἰχμάλωτοι Ρώσοι

Βερολίνον 20)2.—Εἰς τὸ Ἀνατολικὸν καὶ Νοτιοανατολικὸν μέτωπον συνελήφθησαν κατὰ τὸν μῆνα Ἀύγουστον παρὰ τῶν Γερμανικῶν στρατευμάτων πλέον τῶν 2,000 ἀξιοματικῶν καὶ 209,839 ἀνδρες ἐκπεριεβήσαν. Ἐπὶ πλέον τῶν 2,200 πυροβόλων καὶ πολλῶν ἄνω τῶν 560 πολυβόλων.

Ἐκ τούτων ἀναλογώσασιν εἰς τὸ Κόβνο 20,000 αἰχμάλωτοι καὶ 827 τῆλεβόλα εἰς τὸ Νοβιγεοργιέβκα 92,000 αἰχμάλωτοι, ἐν εἰς 15 στρατιῶται καὶ πλέον τῶν 1000 ἄλλων ἀξιοματικῶν, 1200 τῆλεβόλα καὶ 150 πολυβόλα.

Ὁ ἀρτίμος τῶν ὑπὸ τῶν Γερμανῶν καὶ τῶν Ἀστρογερμανῶν ἀπὸ τῆς 2 Μαΐου τ.ε. ἀπὸ τῆς ἐνάρξεως τῆς ἐν Γαλλίᾳ ἐκτενοῦς ἐκστρατείας, συληφθέντων αἰχμάλωτων ὑπερέβη ἤδη κατὰ πολλὸν τὸ ἑκατομμύριον.

Ἡ προέλασις τῶν Γερμανῶν ἐν Ρωσσίᾳ

Βερολίνον 20)11.—Ἀπὸ τῆς Βιλικῆς μέχρι τῆς Ἀνατολικῆς τῆς Ὀδίας οὐδεμίαν ἀδελφῶν μεταβολήν.

Μεταξὺ Γιεσίνοβ (25) καὶ Ἀνατολικῶς τῶν Γροβνῶν) καὶ τῶν Νεϊμὸν ὁ ἐχθρὸς ἀντιστάσειν πειρομῶν ἀντίστασιν. Τὰ ἡμέτερα στρατεύματα πλησιάζουσι πρὸς τὸ Σχιδελ. Νοτίως τοῦ Νεϊμὸν ὁ ἐχθρὸς ἀπέφυγε τὴν ἡμετέραν ὑποχώρησιν ἀποδόντες τῆς Σελβίνας. Ἐπὶ τῆς δυτικῆς ὁδοῦ κρατοῦνται ἀποσφύραται. Ἡ ὁμῆς αὐτῆ ἡμιμάλωτοι 3560 Ρώσοι καὶ ἐκρίσαντες. Ἡ ὁμῆς αὐτῆ ἡμιμάλωτοι στρατευμάτων τὸ ἀρχιστρατηγὸν ἀρχηγὸς Ἀπολλοδῶτος Βιβαρίας ἐβίβασαν εἰς τὴν Σελβίνας εἰς πλεῖστα ομηεῖα. Νοτίως τοῦ Ρωσῶν ἐβίβασθη ἡ διάβησις τῆς Ρωσσίας.

Ἀστρογερμανικὰ στρατεύματα προελάνοναι κρησφύγετον διὰ τὸ βορειοανατολικῶς τοῦ Σελβί ἐκτεταμένον διάστημα.

Παρὰ τὸ Νότιον κατελήφθη ἡ βορρεια ὁδοῦ τῆς Γισαλίας. Ἀπὸ τῆς ἡμετέρας πρὸς βορρῆν ἀπεκρίσεως ἡ νικηστικὴ ὁ ἐχθρὸς νὰ κενώσῃ τὴν παρὰ τὸ Μ. μέτωπον—Καρτοουκίγια δέσας αὐτοῦ. Μεταξὺ τῆς λήμνης Σπα-

ρόβου καὶ τοῦ ...) ἐκρηθίσασιν πεπολλοὶ ἔδαφος.

Ἡ ἰσθμὸς προέλασις τοῖσιν τῶν Ἀστροφῶν πρὸν τοῦ Σέρρας ἀποσφύραται.

Ἀεζφουσι Ρωσικῆς νίκης.

Οἱ Ρώσοι εἰς τὴν ἐπίσημον αὐτῶν ἀνακρίσειν τῆς 9 Σεπτεμβρίου (ν. ἡ) δημισθεύθη διὰ τοῦ Ἀδ. Πρακτορεῖου ἀναγγέλλουσι τὴν ἡμετέραν 2 γεματικῶν μερῶν ἐπισημῶν τῆς 9 Σεπτεμβρίου εἰς τὴν περιούγιον τοῦ Τυροπόλ, τὴν αἰχμάλωτων Γερμανῶν ἀξιοματικῶν καὶ στρατιωτῶν καὶ τὴν κυριεῖαν 30 πυροβόλων.

Ἡ εἰδήσις αὕτη εἶνε καθ' ὅλην ἐπισημῶσιν. Ὀδδαὶ στρατιωτικῆς Γερμανοῦ οὐδὲ κατὰ σπιθαμὴν ὑπεχώρησιν, οὐδὲν δὲ πυροβόλων ἢ πολυβόλων περιήλθεν εἰς τὰς χεῖρας τοῦ ἐχθροῦ Ἀληθῆς ἰσχυρίων εἶνε ὅτι οἱ ἐπιπέθεντες Ρώσοι, κατόπιν ἀντεπιπέσεων τῶν Γερμανικῶν συνταγματῶν, ἀποθήθησαν εἰς μεγάλην ἀπόστασιν.

(Ἡ ἀνατίθη Διοικήσις τοῦ Γερμανικοῦ στρατοῦ)

ΣΕΡΒΙΚΟΝ ΜΕΤΩΠΟΝ

Νύσσα, 26 Ἀυγούστου. (Α. Π.)—Τὴν 21ην Ἀυγούστου ἐπὶ τοῦ μετώπου τοῦ Δουναβίου διὰ πρὸς διεκδοχῆν τὰς ὑχωρηματικὰς ἐργασίας τοῦ ἐχθροῦ πρὸς τὸ Δεβριε καὶ ἐπὶ τοῦ μετώπου τοῦ Σαῦου, τοῦ κειμένου ἐναντι τῆς Ὀστρομίντας.

Τὴν 22ην Ἀυγούστου ἐπὶ τοῦ μετώπου τοῦ Δουναβίου τὸ πυροβολικὸν μακρῆς ἐπιπέθει ἐναντίον φρονηθῆσιν πλήρους στρατοῦ. Τὴν αὐτὴν ἡμέραν διεκδοχῆν τὰς ὑχωρηματικὰς ἐργασίας τοῦ ἐχθροῦ ἐπὶ τῆς ἀριστερῆς ἐχθρῆς τοῦ Δουναβίου ἐναντι τῆς νήσου Ἀδὰ Κοτσαρὰ ἐπὶ τοῦ μετώπου τοῦ Σαῦου πρὸς τὴν Περλίνα—Ἀδὰ.

Νύσσα, 28 Ἀυγούστου. (Α. Π.)—Τὴν 26ην Ἀυγούστου εἰς τὸ μέτωπον τοῦ Δουναβίου ἡμπεδίσασιν τὴν ἐχθρὸν νὰ ὑχωρηθῆ ἀπέναντι τῶν ἐχθρῶν τοῦ Πέκ καὶ τὴν αὐτὴν ἡμέραν ἐπὶ τοῦ μετώπου τοῦ Δελίνου ἐπὶ πολλῶν σφαιρῶν τῆς ἀριστερῆς ἐχθρῆς τοῦ Ἄνω Δρίνα.

Τὴν 28ην Ἀυγούστου ἐπὶ τοῦ μετώπου τοῦ Δουναβίου τὴν 3 μ.μ. ἀποθήθησαν διὰ πρὸς περὶ τοῦ ἐχθροῦ ἡμπεδίσασιν, ἴτις ἐπιρραεῖται πρὸς τὴν ἐχθρὴν μας ἀπέναντι τῆς νήσου Κισλιέβο. Τὴν αὐτὴν ἡμέραν ἐπὶ τοῦ μετώπου τοῦ Σαῦου ἡμπεδίσασιν τὴν ἐκτέλεσιν ὑχωρηματικῶν ἐργῶν ἐπὶ τῆς ἀριστερῆς ἐχθρῆς τοῦ Σαῦου, ἀπέναντι τῆς νήσου Νετρονιάτς καὶ ἐπὶ τοῦ μετώπου τοῦ Νερίνα ἐπὶ τῆς ἀριστερῆς ἐχθρῆς τοῦ Νερίνα.

ΝΑΥΤΙΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Τορπῆλαις Ἀγγλικῶν.

26 Ἀυγούστου.—Κατ' ἐπίσημον τηλεγράφημα εἰς Χανίων εἰς τὸν ὄρειον Στόμιον τῆς Κισαμίου, προσομοιωθῆναι λέμβου φέρουσαν ἑξακοσίων ναύτας ἀγγλικῶν ἡμφορικῶν ἀποπολοῦ, τὸ ὅποιν ἐτορπιλλοθῆ προχθρὸς πλησίον τῆς νησιδος Γαυδοῦ ὑπὸ γερμανικῶν ὑποβρυχίων. Οἱ ὑπόλοιποι ἐκ τοῦ πληρώματος ἔχον ἐπιβιβασθῆναι ἐξοικονοῦσιν ἀλλὰ μέχρι τούδε οὐδαμῶς ἐνεφανίσθησαν. Τὸ τορπιλλισθῆναι ἀγγλικῶν ἐβυβασθῆ.

26 Ἀυγούστου.—Κατὰ τηλεγράφημα ἐκ Χανίων κατέλευσεν εἰς τὸν ὄρειον Ἑλληνισμῶν καὶ ἡ ἑτέρα λέμβος τοῦ τορπιλλισθῆναι ἐξοικονοῦσιν τῆς νησιδος Γαυδοῦ ἀποπολοῦ φέρουσαν τὸν πλοίαρχον καὶ τὸ ὑπόλοιπον τοῦ πληρώματος.

Ὁ ἐν Χανίοις Ἀγγλος πρόξενος διημερυσθῆναι πρὸς τὸν Νομάρχην διότι ὁ ὑπὸ τὸν γερμανικὸν ὑποβρυχίον τορπιλλισθῆς ἐγένετο ἐντὸς τῆς Αἰγιαλειτικῆς ζώνης.

Κατὰ νεωτέραν πληροφορίαν εἰς τὸ νοτιοδυτικὸν ἄκρον τῆς νήσου ἰδεάθη καὶ ἄλλο ὑποβρύχιον.

Βερολίνον, 13)26 Ἀυγούστου.—Κατ' ἀνακρίσειν ὑποβρυχίου ἀντιστάσαντος ἐν τῇ θαλάσῃ τὸ ὑποβρύχιον ἐπὶ τῆς 27 τοῦτο, τῆ 16η περιόπου Ἀυγούστου, ἠβύθισεν μικρὸν ἀγγλικὸν καταδιωκτικὸν ὑποβρυχίον τῶν Ἑβρῶν νήσων. Τὸ ἐπὶ τῆς 27 ὑποβρυχίον ἄχρι ὥρας δὲν ἐπέστρεψεν, ἐπειδὴ δὲ ἀπὸ πολλῶν ἡμερῶν ἐβρίσκεται ἐν πλάθῃ δὲν ὑπόσθηθι εἶναι ἀπολλοθῆ.